

全国科技大会 国家科学技术奖励大会 两院院士大会在京召开 习近平为国家最高科学技术奖获得者等颁奖

新华社北京6月24日电 全国科技大会、国家科学技术奖励大会和中国科学院第二十一次院士大会、中国工程院第十七次院士大会24日上午在人民大会堂隆重召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会，为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话。他强调，科技兴则民族兴，科技强则国家强。中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用，锚定2035年建成科技强国的战略目标，加强顶层设计和统筹谋划，加快实现高水平科技自立自强。

李强主持大会，丁薛祥宣读奖励决定，赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希出席。

上午10时，大会开始。解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场起立高唱国歌。

丁薛祥宣读《中共中央、国务院关于2023年度国家科学技术奖励的决定》。

仪式号角响起，习近平首先向获得2023年度国家最高科学技术奖的武汉大学李德仁院士和清华大学薛其坤院士颁发奖章、证书，同他们热情握手表示祝贺。随后，习近平等党和国家领导人同两位最高奖获得者一道，为获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科

学技术合作奖的代表颁发证书。

在热烈掌声中，习近平发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，党中央深入推动实施创新驱动发展战略，提出加快建设创新型国家的战略任务，不断深化科技体制改革，有力推进科技自立自强，我国基础前沿研究实现新突破，战略高技术领域迎来新跨越，创新驱动引领高质量发展取得新成效，科技体制改革打开新局面，国际开放合作取得新进展，科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。

习近平强调，在新时代科技事业发展实践中，我们不断深化规律性认识，积累了许多重要经验，主要是：坚持党的全面领导，坚持走中国特色自主创新道路，坚持创新引领发展，坚持“四个面向”的战略导向，坚持以深化改革激发创新活力，坚持推动教育科技人才良性循环，坚持培育创新文化，坚持科技开放合作造福人类。这些经验必须长期坚持并在实践中不断丰富发展。

习近平指出，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，深刻重塑全球秩序和发展格局。我国科技事业发展还存在一些短板、弱项，必须进一步增强紧迫感，进一步加大科技创新力度，抢占科技竞争和未来发展制高点。

习近平强调，要充分发挥新型举国体制优势，完善党中央对科技工作集中统一领导的体制，构建协

同高效的决策指挥体系和组织实施体系。充分发挥市场在科技资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，调动产学研各环节的积极性，形成共促关键核心技术攻关的工作格局。加强国家战略科技力量建设，提高基础研究组织化程度，鼓励自由探索，筑牢科技创新根基和底座。

习近平指出，要推动科技创新和产业创新深度融合，助力发展新质生产力。聚焦现代化产业体系建设的重点领域和薄弱环节，增加高质量科技供给，培育发展新兴产业和未来产业，积极运用新技术改造提升传统产业。强化企业科技创新主体地位，促进科技成果转化应用。做好科技金融这篇文章。

习近平强调，要全面深化科技体制改革，统筹各类创新平台建设，加强创新资源优化配置。完善区域科技创新布局，改进科技计划管理，提升科技创新投入效能。加快健全符合科研活动规律的分类评价体系和考核机制，完善激励制度，释放创新活力。

习近平指出，要深化教育科技人才体制机制一体改革，完善科教协同育人机制，加快培养造就一支规模宏大、结构合理、素质优良的创新型人才队伍。优化高等学校学科设置，创新人才培养模式，提高人才自主培养水平和质量。加快建设国家战略人才力量，着力培养造就卓越工程师、大国工匠、高技能人才。

加强青年科技人才培养，大力弘扬科学家精神，激励广大科研人员志存高远、爱国奉献、矢志创新。

习近平强调，要深入践行构建人类命运共同体理念，在开放合作中实现自立自强。深入践行国际科技合作倡议，进一步拓宽政府和民间交流合作渠道，发挥共建“一带一路”等平台作用，支持各国科研人员联合攻关。积极融入全球创新网络，深度参与全球科技治理，共同应对全球性挑战，让科技更好造福人类。

习近平表示，希望两院院士当好科技前沿的开拓者、重大任务的担纲者、青年人才成长的引领者、科学家精神的示范者，为我国科技事业发展再立新功。广大科技工作者要自觉把学术追求融入建设科技强国的伟大事业，创造出无愧时代、不负人民的新业绩。各级党委和政府要切实加强对科技工作的组织领导，全力做好服务保障。

李强在主持大会时指出，习近平总书记的重要讲话充分肯定了近年来我国科技创新取得的历史性成就，深刻总结了新时代科技事业发展的重要经验，精辟论述了科技创新在推进中国式现代化、实现第二个百年奋斗目标伟大进程中的重要作用，系统阐明了新形势下加快建设科技强国的基本内涵和主要任务，为做好新时代科技工作指明了前进方向，要深入学习领会，认真贯彻落实。新征程上，实

现高水平科技自立自强、建设科技强国使命光荣、责任重大，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步增强做好科技工作的自觉性和坚定性，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

会上，李德仁和薛其坤代表全体获奖人员作了发言。

会前，习近平等领导同志亲切会见了国家科学技术奖获奖代表，并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志出席大会。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团，中央和国家机关有关部门，有关人民团体，军队有关单位主要负责同志，两院院士，部分外籍院士，国家科学技术奖获奖代表等约3000人参加大会。

2023年度国家科学技术奖共评选出250个项目和12名科技专家。其中，国家最高科学技术奖2人；国家自然科学奖49项，其中一等奖1项、二等奖48项；国家技术发明奖62项，其中一等奖8项、二等奖54项；国家科学技术进步奖139项，其中特等奖3项、一等奖16项、二等奖120项；授予10名外国专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

编辑：蓝峰 组版：刘焱

守护童心 共筑未来

“为福添彩”关爱儿童公益行动暨志愿服务活动走进兰陵

“虽然爸爸妈妈不在我身边，但是我有好朋友、有老师、有爷爷奶奶、有手机和妈妈视频，他们都很关心我，愿意帮助我。”“我给自己画像，发现了自己的优点，也有缺点，但这些都是我，我是独一无二的，我是最棒的！”

6月21日上午，由山东省福利彩票发行中心与共青团山东省委、山东广播电视台共同主办的“为福添彩”关爱儿童公益行动暨志愿服务活动来到兰陵镇中心小

学，不仅向学校捐建“福彩爱心图书室”，丰富学生课余生活，还组织山东省精神卫生中心心理治疗师与福彩中心志愿者为孩子们送去心理辅导课程，护航儿童身心健康。

据了解，兰陵镇青壮年农民外出务工较为普遍，兰陵镇中心小学有200多名留守儿童靠爷爷奶奶照管，就近入学。有的孩子自卑、不合群、不自信，还有的孩子存在情感缺乏、沉迷游戏等问题。

为帮助孩子们树立信心、敞开心扉，山东省精神卫生中心心理治疗师韩晓琳和省、市福彩中心的志愿者带领孩子们做起了“我的自画像”“二十个我”等心理游戏，以多种方式为孩子们进行心理辅导，以正向激励激发自信，用关爱、倾诉来提供支持，帮助孩子们疏导负面情绪。

“面向留守儿童，学校也采取了多种关心关爱措施，但是受资源所限，孩子们的许多心理问题，

我们无力解决。”兰陵镇中心小学校长王彦光对本次活动中的心理辅导感慨良多，“为福添彩”关爱儿童公益行动暨志愿服务活动将目光聚焦留守儿童心理教育，让孩子们通过专业心理辅导感受自信、感知温暖，使他们的学习、生活更加积极向上，弥补了偏远地区农村小学心理教育的不足，给孩子们带来了弥足珍贵的教育资源，也给基层教育工作者提供了样板。

本次活动中，主办单位还为兰陵镇中心小学捐赠了一所“福彩希望图书室”，捐赠各类图书1400多册，以丰富农村儿童的精神文化生活，助力儿童健康成长。

自2016年启动以来，“为福添彩”关爱儿童公益行动暨志愿服务活动已走进全省60多所农村希望小学，为16000多名农村儿童提供了物质和精神方面的帮助与关爱。

“泉城福彩公益行——大手拉小手”活动走进济南市儿童福利院

“我好喜欢这把长颈鹿椅子，它好可爱呀！”“小兔子和小粉熊也是我的好朋友，它们会坐在我身旁，听我说悄悄话……”这是济南市儿童福利院的孩子们收到礼物后充满童趣的表述。近日，济南市福利彩票中心“泉城福彩公益行——大手拉小手”公益队伍走进济南市儿童福利院，为孩子们送去了价值3



万元爱心礼物，包含16套造型各异、缤纷多彩的园林景观座椅、7套大型景观摆件以及绚丽

闻，它们的气味都不同，做成香囊能提神驱虫。”为快速拉近与孩子们的心理距离，济南福彩志愿者与福利院的孩子们一起做起了香囊，让孩子们充分体会到传统文化的魅力。

多年来，济南市福利彩票中心一直坚持积极开展公益活动，弘扬公益发行宗旨。两年多来，这项活动已先后使用40余万元福彩公益金，为老人、孩子和生活暂时困难的社区居民送去了全社会的关爱。

(门颖倩 徐钊)

见证·公益福彩力量

烟台市老年福利服务中心



福彩公益金是社会公益福利事业的重要资金来源，也是福彩事业“取之于民、用之于民”的重要载体。福彩公益金为养老服务发展、孤残儿童关爱、残疾人救助、支持社会福利事业建设发展等方面提供了有力的资金支持，在促进社会福利和公益事业方面发挥了重要作用。让我们一起探访身边的福彩公益金资助项目，一起见证福彩公益的力量。

烟台市老年福利服务中心位于烟台市莱山区山海路69号，是集养老、康复、休闲、度假、娱乐、学习于一体的综合性高标准养老服务机构。中心建有8栋公寓楼和1栋综合楼，房型多样、设施齐全，可满足不同层次的老年人的需求。

作为烟台市重点打造的“扶老”民生工程，烟台市先后投入市级福彩公益金2.3亿元，全面提升了该中心的软硬件水平。目前，烟台市老年福利服务中心已经成为集养老、康复、休闲、度假、娱乐、学习于一体的综合性老年福利服务机构。